

伟大胜利光耀千秋

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(一)

新华社记者 杨维汉 罗沙 施雨岑

伟大胜利,铸就不朽丰碑,标注崭新起点。

2025年9月3日,和平的风,拂过每一寸英烈战斗过的土地。连日来,人们激动的心情久久不能平静。从白山黑水到太行深处,从黄土高原到南海之滨,亿万颗心团结在一起。80年前的那场伟大胜利,在滚滚岁月中回响,在永恒心跳中激荡,家与国、生命与山河、个人与民族、历史与现实紧紧相连。

铁流滚滚、战旗呼啸,由1万余名官兵、80面战旗、数百台(套)地面装备和上百架飞机组成的45个方(梯)队在天安门前接受检阅;招待会中,中外嘉宾齐聚,为胜利和和平举杯;文艺晚会上,震撼人心的演出,将人们带回气壮山河的抗战岁月……

80年前的这场胜利,何以伟大?

习近平总书记鲜明指出:“中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一论断深刻揭示了艰苦卓绝抗战的历史启迪、时代内涵与世界意义。

这场胜利,是世界反法西斯战争东方主战场的胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的胜利,是中国人民的胜利,是世界人民的胜利。

中国向世界发出了“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的正义之声。

铭刻不朽!“取得近代以来反对外敌入侵的第一次完全胜利”

9月3日上午,天安门城楼上这一温暖瞬间,感动无数国人——

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始前,习近平总书记健步走向6位从战火中走来的抗战老战士老同志,微笑着俯下身,紧紧握住他们的手。

情深义重的握手,致敬可歌可泣的烽烟岁月。“党和国家始终没有忘记我们!”百岁老人张坪慨然道。

礼炮齐鸣,告慰英烈;大典庄严,铭记历史。

习近平总书记字字铿锵,以大历史观阐明伟大胜利的丰富意涵——“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。

3日晚,北京人民大会堂。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》的舞台上,无数英勇的身影从时光中走来。

“天下不好走的路都归我们来走!”延安的那束光,冲破沉沉黑夜,照亮前行路。

在中华民族最黑暗、最困难、最无助之时,是中国共产党高高举起抗日民族统一战线的旗帜,是无数共产党人用鲜血与生命书写了心中的主义和信仰,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱!

这是孕育伟大精神的伟大胜利。

14年的浴血奋战、5098个昼夜的誓死抵抗;平型关大捷“誓叫鬼子有来无还”,百团大战“以血肉之躯消灭

精良装备”,台儿庄战役“无墙不饮弹、无土不沃血”,武汉会战“热血沸腾在鄱阳”……

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

历史川流不息,精神代代相传。伟大的抗战精神,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

“传承和弘扬伟大抗战精神”——习近平总书记在纪念大会上的有力号召,激励亿万中华儿女踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

这是开辟民族复兴光明前景的伟大胜利。

翻开中国近代史,鸦片战争、甲午战争、八国联军侵华……国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。当日本人“密苏里”号战列舰上签署投降书,中华文明跨过“至暗时刻”。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点”——在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上,习近平总书记的这一重要论述,指明了抗战胜利在中华民族发展进程中的历史地位。

硝烟散尽,山河重振,换了人间。从在一穷二白的基础上发展建设,到改革春潮中蓬勃发展的时代……

古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程,由此开启。

气壮山河!“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争”

“九一八,九一八,从那个悲惨的时候……”

3日,北京天安门广场,当合唱团齐声吟唱这首《松花江上》,悲愤交加的歌声,唤起一幕幕中华民族最沉痛、最悲壮的记忆。

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。”习近平总书记言简意赅,诠释中华儿女用血肉之躯筑起钢铁长城,赢得伟大胜利、赢得民族尊严、赢得世界尊敬。

情境歌舞《血染的白桦林》再现东北抗联英雄的牺牲奉献,舞蹈《殇》讲述南京大屠杀惨绝人寰的一幕……3日文艺晚会上的一幕幕,令现场观众泪流满面。

铁蹄践踏,山河变色,生灵涂炭。抗战伟大胜利的雄浑史诗中,国家民族的苦难永不能忘。

惨无人道的屠杀、残酷的“三光”政策、骇人听闻的细菌战和化学战……日本军国主义的野蛮侵略之下,中华儿女血染山河。

开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大、长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力……在世界反法西斯战争东方主战场,中国以诸多之“最”谱写气壮山河的抗日史诗。

习近平总书记讲的“艰苦卓绝,四个字,一直萦绕在我耳边。何谓

‘艰苦卓绝’,就体现在这诸多之‘最’上。”哈尔滨工业大学副校长范峰说,“中国人民血战到底,以巨大的民族牺牲,对日本侵略者彻底覆灭起到决定性作用。”

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”习近平总书记的庄严宣示,让国人热血沸腾、自豪满满。

在民族危亡的紧要关头,四万万同胞“誓死不做亡国奴”的怒吼,唤醒了蕴藏在人民之中的澎湃爱国热情和伟大民族精神。

“如果您泉下有知,您的遗愿已经实现了!”阅兵场上钢铁洪流中,“杨靖宇支队”战旗迎风飘扬。观礼台上,杨靖宇将军曾孙马明宇用手机打开曾祖父的画像,轻声告慰。

“刘老庄连”82名勇士与千余名故人殊死搏斗,全部牺牲;“血战磨河滩钢铁连”鏖战数倍于己的日军,全连145人仅生还17人;“白刃格斗英雄连”在百团大战中,与敌人展开残酷的白刃战……

为什么战旗美如画,英雄的鲜血染红了她。战旗方队一抹抹鲜艳的红色,承载无数英烈的牺牲奉献,映射血铸就的民族脊梁。

“当年,面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌忾、奋起反抗……”习近平总书记的重要讲话,深刻揭示抗战伟大胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗,显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量。

当华侨青年毅然归国用生命运送物资,当老百姓在日军扫荡中冒死保护伤员,当母亲把最后一个儿子送上战场……地不分南北,人不分老幼,全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流之中。

同仇敌忾,聚沙成塔。奋起反抗,涅槃重生。

当年,在敌人的飞机大炮面前,只有落后装备的中国军队浴血奋战。今天,新型武器装备接受检阅,“大国重器”惊艳亮相。纪念大会现场,张治中将军外孙朱一山感慨万千:“从抗日战争到民族复兴,中国共产党紧紧依靠人民,团结一心,发愤图强,才有今天的国力强盛、社会安定、人民幸福。”

“人民是历史的创造者,追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。”正如习近平总书记深刻指出,任何时候,我们都要以人民之心为心、以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力。

历经艰苦卓绝的伟大战争,回首波澜壮阔的峥嵘岁月。抗战伟大胜利彪炳史册,人民伟大力量不可战胜。

不可阻挡!“人类和平与发展的崇高事业必将胜利”

3日上午,纪念大会在《歌唱祖国》的激昂乐曲中结束,当8万羽和平鸽振翅飞向蓝天,出生在伊拉克的迪拜中阿卫视记者方浩明流下激动的眼泪。

“看到鸽子腾飞的那一刻,我就哭了。我特别希望中东也能实现和平,特别希望中东人也能过上和中国人一样的生活。”

和平与安宁,全人类共同的梦想,亘古不变。

当今世界,变乱交织,战火频仍。人类再次走到历史的十字路口,何去何从?世界的目光投向和平发展的中国。

坚定守护世界和平安宁,捍卫国际公平正义,中国始终是中坚力量。

“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”习近平总书记的重要讲话直抵人心。

穿越时空的见证,让这一历史昭示无比清晰。

“中国可以在和平与合作的道路上发挥引领作用。”英国友人林迈可的儿子詹姆斯·林赛说。几十年前,林迈可曾在《抗战中的中共》一书中,写下自己在抗日根据地的所见所感:这“真正可以被称作中国共产主义的英雄时代”。

胜利纪念日,盛大阅兵式上,3架直升机分别悬挂的“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅格外醒目;招待会舞台背景板上,金色霞光映照下的万里长城雄壮巍峨;文艺晚会舞台正中,“正义必胜”4个金色大字熠熠生辉……

纪念胜利,不是要延续仇恨,而是要唤起人们对和平的向往与坚守。和平的愿景,要靠捍卫和平的强大力量来实现。

“重器在手,就可以更好肩负起维护国家主权、安全、发展利益的神圣使命,也可以更好维护世界和平。”中国航天科工首席技师、全国劳动模范戴方天,看到先进的参阅武器装备经过长安街,心潮澎湃。

毫不动摇走和平发展道路,携手构建人类命运共同体,中国始终肩负大国担当。

习近平总书记庄严宣示“中国人民坚定站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路”,强调“与各国人民携手构建人类命运共同体”。

整齐的阵列行进在宽阔的长安街,维和部队方队亮丽的“和平蓝”映入眼帘,《和平命运共同体》乐曲声在招待会上响起……这些都成为中国昂首阔步在和平正义大道上的生动注脚。

正义之路越走越宽,坚持独立自主的和平外交政策,共建“一带一路”造福各国、惠及世界,不断以中国式现代化新成就为世界提供新机遇,朋友圈越来越大。

“全球治理倡议”,习近平主席在上海合作组织天津峰会上首次提出,进一步凝聚国际社会共识,携手改革完善全球治理体系。包括全球治理倡议在内的四大全球倡议着眼构建人类命运共同体的崇高目标,为动荡不安的世界注入稳定性与正能量。

这是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代,和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。

1945—2025。告慰,铭记抗战伟大胜利;纪念,凝聚正义和平力量。

当置身欢呼的人群,远望湛蓝天空,看着7架歼-10表演机呼啸而过,留下14道绚丽的彩烟,耳畔再次回响这豪迈的宣言——中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!

(新华社北京9月10日电)

粮食购销赋“码”

通过APP扫描农户身份证,填写收购数量,生成收粮二维码。粮食经纪人销售粮食时,粮食收购企业扫描收粮二维码,在“码”上确认具体交易信息后,自动开具数字化电子发票,农户身份信息自动写入发票的“销售方信息栏”中,打通了粮食交易链条,保证了信息的关联性、一致性和完整性。

溯源穿透分析,织密风险防控网络。以“谷粒”APP后台数据为基础,分区域、分规模、分类型建立农户、

行业管理增“效”

粮食经纪人、粮食收购企业交易信息数据库。一方面,绘制高频开票信息数据。粮食经纪人销售粮食时,粮食收购企业扫描收粮二维码,在“码”上确认具体交易信息后,自动开具数字化电子发票,农户身份信息自动写入发票的“销售方信息栏”中,打通了粮食交易链条,保证了信息的关联性、一致性和完整性。

部门信息共享,健全协税护税机制。积极与农业保险承保机构联系,获取农业保险合同中种植户的地址、身份证件和土地流转等信息,并汇总整合当地农委部门的登记信息、农业农村部门的土地确权信息、财政部门的粮食直补信息,将各部门间数据进行对比分析,确定种植户的地址承包数量,按照土地承包数量估算其粮食产量,并以此限定发票最高开具金额,有效防范发票虚开风险。

湖南中烟四平卷烟厂荣膺“省级绿色工厂”称号

“五”以来,实现单箱能耗降低11.44%,单箱碳排放降低23.52%、氮氧化物排放降低33.28%,提供了可复制、可推广的绿色转型路径。

技术革新驱动效能跃升。工厂在关键耗能环节实施深度挖潜与技术改造,锅炉系统应用烟气外循环技术完成低氮升级,氮氧化物排放浓度从80mg/m³降至30mg/m³,单箱能耗降低0.5千克标煤,实现环保与经济效益双赢。创新应用地源热泵技术,配合锅炉、综合站房余热回收系统,年节气约92万立方米,实施空压机等高耗能设备迭代升级、太阳能热水器改造及空调加湿器改造等,有效促进节能

降碳,彰显技术赋能绿色发展的强大动能。全链条筑牢生态屏障。面对潜在环境风险点,工厂采取了一系列精准有效的防控措施:废气治理方面,升级高效废气收集系统,有效抑制有机挥发性物质无组织逸散。污水处理站实施深度提标改造,应用多介质过滤器与活性炭吸附装置,同步更换生化填料,使化学需氧量浓度下降幅度达50%,末端治理效能不断增强。对于生产过程中产生的危险废物,严格遵循规范化管理要求,委托具备资质的单位进行无害化处置,并实现危险废物储存、转运、处置全流程闭环监管。推进厂区交通车辆调整,有序淘汰燃油机动车,提升员工班车新能源占比,持续降低运输工具尾气排放。通过构建涵盖源头防控、过程管控、末端治理的全链条污染防治体系,工厂筑牢了生态安全屏障,形成了可复制、可推广的污染防治示范模式。

四平卷烟厂将以荣誉为动力,持续加大环保投入,追踪绿色技术前沿,深化资源循环利用实践。作为打造“东北标杆卷烟工厂”的核心支撑,工厂将持续发挥示范引领作用,为推进绿色低碳转型贡献更多智慧与“四平方案”,坚定不移地在生态优先、绿色发展的道路上谱写崭新篇章。

强作风 提能力 固成果 促发展

市医保局:

进一步转变作风 以实绩检验成效

收尾,要把此次专项行动和专项整治工作结合起来,再整改、再提升,进一步强化宗旨意识,提升服务效能,优化便民举措,在服务全市经济社会发展大局中展现医保部门的新担当、新作为。

要聚焦关键重点,精准发力推动专项行动走深走实。在“强作风”上求突破,在“提能力”上下苦功,在“促发展”上开新局,确保各项任务落地见效。要加强组织领导,确保专项行动取得实实在在的成效。把开展专项行动与完成年度重点工作目标任务结合起来,做到两手抓、两不误、两促进,以专项行动促进工作落实,以工作实绩检验行动成效。

市医保局将以此专项行动为契机,进一步转变工作作风,提升能力素质,全力抓好医疗保障各项工作,为打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战贡献医保力量。

市科技局:

从严强化作风 锻造过硬队伍

对标对表查摆问题,动真碰硬整改治,从严从实强化作风,稳扎稳打提升能力,巩固成果推进发展。要以科技赋能经济社会高质量发展为主线,以科技创新全链条建设为抓手,以深化科技体制改革为抓手,实施关键技术创新、创新主体培育、平台载体引领、科技人才引育、科技成果转化、创新生态优化、科技为民惠民“七大行动”,全力推动科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”,加快形成新质生产力。要加强领导,强化措施,确保专项行动取得成效。要加强组织领导,强化对下指导,强化宣传警示。全局干部职工要真重视、真行动、真落实,为科技事业发展积蓄奋进力量。

市科技局全局上下将继续把作风拧得更紧、把能力提得更高、把成果守得更牢、把发展推得更快,以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,推动我市科技创新工作再上新台阶,为全市高质量发展贡献更多科技力量。

得到爱 传递爱

本报记者 陈璐

秋日的晨光轻柔洒在铁东区文化广场上,9月6日清晨,一场特殊的集市在这里悄然开启。空气中飘荡着热情洋溢的鼓声,孩子们的笑声如银铃般清脆——这是由市民政局、市慈善总会支持指导,四平市星星火炬社会工作服务中心联合铁东区宏大社区共同举办的“爱育童心守望成长慈善大集”,一场专属于孩子们的爱心盛宴。

在义诊区,华正眼科的医生正细心为小女孩检查视力,诺雅口腔的牙医蹲下身温柔地叮嘱刷牙注意事项,一正医院的义诊台前排起了长队。这些平日里需要社会关爱的困境儿童,今天成为被重点关注的对象。

在义卖区,那些曾经接受过帮助的孩子们小心翼翼地将自己心爱的文具、书籍和玩具摆放整齐进行义卖,眼睛里闪烁着期待的光芒。一个名叫小宇的男孩捧着自己珍藏的童话书,对前来询价的“顾客”认真介绍:“这本书教会了我勇敢,希望它也能给你力量。”

“这是我第一次用自己的力量帮助别人。”小女孩婷婷眼中带着自豪,“以前都是叔叔阿姨们帮我,今天我也能帮别人了。”她的母亲站在不远处悄悄抹泪:“孩子昨天熬夜给每本书都写了祝福卡片,她说要把得到的爱传递下去。”

四平市星星火炬社会工作服务中心

负责人表示:“这些孩子本身就是帮扶的对象,从受助到助人的转变,正是传递爱的最美好的模样。”